Eingangstest zum Kapitel: TE 01-01
Palmen an der Nordsee? ¢ Sich und andere informieren 8W97vp

Das Gelernte aus der 8. Klasse anwenden und uberprufen:
Einen Sachtext analysieren und ein Referat vorbereiten (Losungen)

n Sachtexte kdnnen verschiedene Funktionen haben: informieren, argumentieren oder appellieren.

Ein informativer Sachtext beschreibt einen Sachverhalt, indem er Zusammenhange erklart und Fakten
zum Thema nennt. Er wertet nicht, sondern berichtet sachlich. Sprachlich ist der Text durch
Fachbegriffe und den Nominalstil (viele Substantive) gekennzeichnet. Ein Beispiel fur einen solchen
Sachtext ist der Lexikonartikel.

Ein argumentativer Sachtext bezieht Stellung zu einem Thema. Er nennt Pro- und/oder
Kontraargumente, um seine Sichtweise zu begriinden. Haufig werden Konjunktionen wie obwohl, da,
weil in einem solchen Sachtext verwendet. Ein Beispiel ist der Leserbrief.

Ein Sachtext mit Appellfunktion wirbt fiir eine bestimmte Sichtweise. Er fordert den Leser zu einer
gewlnschten Handlung auf. Sprachliches Kennzeichen ist der Imperativ (Befehlsform). Ein Beispiel
fur einen solchen Sachtext ist ein Spendenaufruf.

F1 Arbeitsschritte einer Sachtextanalyse

r. Arbeitsschritt

sprachliche Mittel untersuchen und Absicht des Autors beschreiben

Einleitungssatz formulieren (Textsorte, Autor, Titel, Thema, Quelle, Funktion, Kerngedanke)

Zusammenfassung der Ergebnisse

thematischen und gedanklichen Aufbau des Textes darstellen

Text(-abschnitte) strukturiert zusammenfassen
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Textbelege fiir eigene Aussagen finden

ﬂ Positive und negative Aspekte der Gestaltung des Handouts

o [

positive Aspekte: festgestellte Fehler:

Form: Form:

- e unpassende Schrift

HauptUberschrift nicht hervorgehoben

Kopf des Handouts nicht tbersichtlich

Datum des Vortrages fehlt

Gliederungsfehler: leeres Gliederungssymbol

bei 4.3

e Gliederung nicht einheitlich: nummerische
und symbolische Gliederung ab Punkt 6

Inhalt: Inhalt:
e problemorientierte Leitfrage ¢ Ursachen des Treibhauseffekts deutlicher
¢ inhaltlich logisch gegliedert (Problem, betonen
Folgen, Lésungsansatze des e Gliederungspunkt 4.3 fehlt
Treibhauseffekts) (,Emissionsniveau weltweit*)
o Definition ,Treibhauseffekt” vorhanden e Punkt 6 (,Griine Klimafonds*®) gehort

inhaltlich zu Punkt 5 (Gliederungspunkt 5.3)

e ,Probleme bei den Lésungsversuchen® muss
Gliederungspunkt 5.4 sein

e ,Tomorrow? Ausblick® muss Gliederungs-
punkt 6 sein

e Abkirzungen auf das Handout schreiben

Sprache: Sprache:

- ¢ auf Einheitlichkeit achten (keine
Vermischung von Stichwértern und
vollstandigen Satzen)

e Abkirzungen (G77, L&D) erklaren
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